ПРЕДЛОЖЕНИЯ
по протоколу заседания Научно-технического совета по энергосбережению и повышению энергоэффективности организаций Транспортного комплекса города Москвы

от 18 декабря 2013 года

Проблема энергосбережения на транспорте является крайне важной и актуальной, как в контексте городской политики, так и в национальном и, даже, в международном масштабе. Транспорт наряду с жилищно-коммунальным сектором и энергетикой является крупнейшим потребителем топливо-энергетических ресурсов (в первую очередь, невозобновляемых) и источником выбросов парниковых (климатических) газов (СО2) и др.).
Решение задачи повышения энергоэффективности транспорта в г. Москве будет способствовать как повышению эффективности его функционирования в целом, так и выполнению международных обязательств России по снижению выбросов СО2 в соответствии с Киотским Протоколом.

В то же время нельзя признать достаточной ориентацию работы Совета только на муниципальные предприятия транспорта. Задачи государственной (и городской) политики в этом смысле шире. Объектом воздействия должны выступать не только муниципальные предприятия, но и все субъекты транспортного бизнеса (а, по большому счёту, все владельцы транспорта и перевозчики!).

В связи с этим уместно напомнить, что в транспортном секторе города крупнейшим потребителем топливо-энергетических ресурсов является автотранспорт.
Однако в этой части Техническим Советом решения принимаются (только в части конкретных мер на подведомственных Департаменту предприятиях). В то же время мировой опыт показывает, что городские власти способны многое сделать в направлении повышения энергоэффективности городского транспорта в целом.

В этом более широком контексте следует рассмотреть возможность:

· реализация обязательных программ обучения водителей муниципального автотранспорта приёмам «экономичного вождения» (возможность экономии топлива в объёмах до 30%);

· внедрение обязательной энерго и эко-маркировки продаваемых в городе автотранспортных средств и установления дифференцированных ставок транспортного налога в зависимости от топливной экономичности АТС, внедрение других механизмов (экономических, административных), стимулирующих приобретение и использование более экономичных автотранспортных средств;
· совершенствование работы наземного общественного пассажирского транспорта (оптимизация марщрутной сети, оптимизация  подвижного состава, использование подвижного состава с гибридными силовыми установками и т.д.); 
· совершенствование организации движения автотранспорта (введение адаптивного регулирования светофорными объектами, оптимизация скоростного режима и пр.)
· оптимизация автомобильных перевозок (выбор оптимального подвижного состава, оптимизация его загрузки, маршрутов движения, совершенствование грузовой логистики и т.д.);

· разработка проекта закона г. Москвы «О повышении энергоэффективности транспорта»;

· разработка методических указаний о проведении энергоаудита предприятий транспорта;

· разработка механизмов стимулирования предприятий транспортного комплекса для использования энергосберегающих технологий и техники.
