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Технопарки как основа инновационной деятельности отечественного предпринимательства
Научно-технические и технологические достижения в конце предыдущего столетия приобрели определяющее значение в национальной экономике всех промышленно развитых стран. Причем их основой стали новейшие идеи и разработки в ВПК двух противоборствующих политических систем. Созданные для решения задач ракетно-космической и атомной отраслей промышленности технологии требовали колоссальных интеллектуальных и производственных усилий, и их вполне правомерно стали называть высокими технологиями.
Однако если на Западе ВПК работал в условиях рыночной экономики, требующей быстрого внедрения достижений высоких технологий военного назначения в другие отрасли, в России же по целому ряду причин этого не происходило. В связи с чем некоторые отрасли (легкая, пищевая, обрабатывающая и др.), не получая "подпитки" высокими технологиями, не могли производить продукцию, востребованную на рынках других стран.
После окончания "холодной войны" значимость технологического лидерства приобрела еще большее значение в новых экономических "баталиях" за достижение высокой конкурентоспособности создаваемых изделий, лучшей возможности для экспортной экспансии и, как следствие, получение более высоких прибылей. В результате экспорт высокотехнологичной продукции стал определяющим фактором в экономическом развитии многих стран. Способность воспринимать инновации (нововведения) и правильно организовывать инновационный процесс (превращение идеи в реализуемый на рынке товар) становится доминирующим условием развития предприятий любого профиля.
Существенно возросшие темпы замещения старых технологий новыми потребовали внедрения наиболее эффективных форм организации инновационного процесса при наивысшей интеграции науки, производства и сбыта.
Реализация наукоемких проектов по разным причинам далеко не всегда завершается предполагаемым конечным результатом. По оценкам западных специалистов, более 50 % всех инновационных проектов, связанных с высокими технологиями, закончились провалом. Естественно, что финансирование таких проектов весьма рискованно, однако достигаемые при положительном результате дивиденды не идут ни в ка​кое сравнение с традиционной прибылью. В то же время следует отметить, что наукоемкий бизнес среди других видов предпринимательства является самым сложным. Поэтому во всем мире его патронирует государство, видя в развитии инноваций залог конкурентоспособности национальной экономики.
Проводимые в России реформы принесли несомненный позитивный эффект, особенно в научной сфере: появился малый бизнес. Творческие инициативные люди, желающие довести свои разработки до рынка (коммерциализировать их), стали создавать малые предприятия. И именно появление малого бизнеса привело к масштабному переходу инновационной деятельности от крупных к малым предприятиям.
В принципе, это нормальное явление, поскольку в тех же СИТА на малый бизнес приходится 50 % научно-технических разработок, а в электронной промышленности малые фирмы с численностью до 100 чел. составляют 90 %. Это следствие эффективности малых фирм: отношение числа нововведений к численности научного персонала в них в 4 раза выше, чем в крупных.
Таковы предпосылки появления технопарков. И первые из низ возникли в США в начале 1950-х годов: тогда были созданы региональные образования, объединившие вузы, НИИ, производственные мощности и специальные структуры по поддержке предприятий инновационной направленности. Такие образования стали называть технополисами, и самым знаменитым из них стал парк Стэнфордского университета (штат Калифорния), предприятия которого ориентированы на выпуск электронной техники. Данный проект задумывался как долгосрочный, потребовал терпения и преданности делу. В итоге прославился феноменальными достижениями в развитии этого наукоемкого сектора промышленности и продемонстрировал эффективность новой структуры для развития высоких технологий. Поскольку базовым материалом для полупроводниковой электроники является кремний, то и местность стали называть "Кремниевой долиной".
Успех "Кремниевой долины" определяется не только перечисленным выше, но и тем, что именно там была разработана и применена особая схема финансирования высокотехнологичных проектов — венчурное (рискованное) финансирование.
Университет нашел применение пустующему участку земли, который находился в его владении. Земля и помещения стали сдаваться в аренду автономным малым предприятиям и действующим компаниям, бурно развивающимся за счет военных заказов федерального правительства, для размещения ими своих подразделений, которые работают в области высоких технологий. Причем фирмы-арендаторы имели тесные рабочие контакты с университетом.
Потребовалось 30 лет, чтобы завершить строительство, формирование инфраструктуры и сдать в аренду всю свободную землю научного парка. Сегодня это один из самых процветающих регионов США (достаточно сказать, что средняя зарплата в "Кремниевой долине" в 5 раз выше, чем в среднем по стране). Кстати, именно в этом технополисе начинали свою жизнь такие известные теперь фирмы, как "Хьюлетт-Паккард", "Поляроид".
Вначале число технопарков в США росло медленно. Многие инициативы, предпринятые университетами и другими техническими вузами вслед за Стэнфордом, остались лишь инициативами. И только немногие из них, например "Исследовательский треугольник" (Северная Каролина), сумели реализовать свои цели (как минимум — влить свежую струю наукоемкого бизнеса в регионы, охваченные спадом и безработицей в традиционных отраслях промышленности). Тем не менее вклад технопарков в экономику США был замечен и оценен по достоинству на уровне администрации штатов, которые стали всемерно содействовать их формированию, и на сегодня в США насчитывается более 160 технопарков (свыше 30 % их обще​го числа в мире).
В Европе такие образования появились в начале 1970-х годов. Одними из первых были исследовательский парк университета "Хэриот-Уатт" в Эдинбурге; научный парк "Тринити колледж" в Кембридже; "Левен-ла-Нев" в Бельгии; "София-Антиполис" в Ницце и "Зона научных и технических нововведений и производства" в Гренобле. Они повторили раннюю модель технопарков США, особенность которой — наличие одного учредителя, а основной вид деятельности — сдача земли в аренду собственникам наукоемких фирм. Однако такой подход разочаровал энтузиастов технопарков, поскольку дело шло медленно. Поэтому на их территории все чаще стали строить так называемые инкубаторы технологического бизнеса — здания для размещения начинающих только малых инновационных фирм. Инкубаторы предоставляли перспективным предпринимателям производственные помещения, набор услуг, обеспечивали связью с местным университетом или научным центром, а также с финансовыми кругами. Но далеко не все эти технопарки работали в области высоких технологий, потому большинство из них создавались для решения задач по снижению безработицы в районах, где по тем или иным причинам произошел экономический спад из-за нерентабельности предприятий. Тем не менее положение меняется: сейчас малым предприятиям или отдельным разработчикам, которые находятся на начальных стадиях инновационного процесса, региональные власти оказывают особое внимание. Для их поддержки в США, например, созданы специальные структуры "выращивания", которые получили название "технологическая теплица", "технологический инкубатор" или "бизнес-инкубатор".
Обычно в таких структурах малые предприятия первый год бесплатно занимают требующиеся им площади и получают юридические и финансовые консультации.
Но во всех этих действиях четко просматривается идея: развитие сети технопарков и инкубаторов — не благотворительность, а направленная политика государства и региональных властей на поддержку инновационных процессов, позволяющих занимать лидирующие позиции на мировом рынке технологий.
Современная европейская модель технопарка имеет две следующие особенности. Это наличие, во-первых, здания, предназначенного для размещения в нем десятков малых фирм, что способствует формированию большого числа новых малых и средних инновационных предприятий, пользующихся всеми преимуществами системы коллективных услуг, и, во-вторых, несколько учредителей (этот механизм управления значительно сложнее механизма с одним учредителем, однако намного эффективнее, например, с точки зрения доступа к финансированию). Ее бурное развитие, как и в США, началось в 1980-е годы.
Тогда же произошло довольно быстрое распространение идеи технопарка за пределы экономически развитых стран: их стали создавать в Канаде, Сингапуре, Австралии, Бразилии, Индии, Малайзии, Китае, Японии. Так, последняя, учитывая опыт США, приняла государственную программу развития технополисов. (Самый знаменитый из реализованных по этой программе — "Цукуба", расположенный в 70 милях от Токио.)
Объективности ради следует отметить, что в СССР первый прообраз технопарка тоже был создан практически одновременно с США, в 1956 г. Это Новосибирский научный городок (Академгородок), до сих пор остающийся образцом научного поселения, который претворял в жизнь некоторые существенные принципы инновационных технологий XXI века. Затем, в 1960-х годах, идея региональной концентрации науки и производства была реализована в виде наукоградов вокруг Москвы (Фрязино, Черноголовка, Обнинск, Дубна, Пущино, Зеленоград), которые демонстрировали определенную эффективность проводимых разработок. Однако они, к сожалению, были ориентированы только на выпуск определенной продукции для "оборонки", что, как сказано выше, не позволило не повлиять на уровень развития "мирных" отраслей.
Перестройка и последовавшие за тем реформы нанесли тяжелый удар по научно-технической сфере России. НИИ РАН и отраслевые институты министерств оказались не готовы к разработке конкурентоспособной продукции не только на зарубежных рынках, но даже и на отечественном. Громоздкость, консерватизм, низкий профессионализм управленческого аппарата существенно усложняли процедуру использования перспективных разработок, что при неуклонном снижении государственного финансирования привело целый ряд организаций к финансовому краху. Тем не менее именно в конце 1980-х — начале 1990-х годов началось серьезное формирование первой волны российских технопарков, причем большая их часть — в вузах. Правда, они не имели развитой инфраструктуры, недвижимости, подготовленных команд менеджеров и часто рассматривались как одно из подразделений вуза. Поэтому в своем большинстве не представляли собой реально действующие структуры, инициирующие, создающие и поддерживающие малые инновационные предприятия. Это, по сути, была пока еще лишь заявка на создание технопарка.
В 1990 г. Госкомитетом СССР по народному образованию формируется и начинает реализовываться программа создания и развития технопарков. Тогда же начинает работу Ассоциация "Технопарк", главными целями которой были изучение и адаптация к российским условиям зарубежного опыта; разработка концепции российских технопарков; пропаганда и разъяснение их сущности как наиболее эффективной формы обеспечения развития малого инновационного предпринимательства; подготовка кадров для технопарков и малых инновационных фирм, в том числе с привлечением ведущих зарубежных специалистов; работа в регионах. В итоге начинается бурный рост числа организованных и зарегистрированных технопарков.
Так, если в 1990 г. появился лишь один, "Томский научно-технологический", то в 1991 г. — уже два, в-1992 г. — 24, в 1993 г. — 43, а в середине 1990-х годов происходит процесс уже их "расслоения". Под влиянием как объективных обстоятельств, так и в немалой степени субъективных факторов некоторые из технопарков (Москва, Томск, Санкт-Петербург, Зеленоград, Уфа) существенно опережают в своем развитии другие. Одновременно численность технопарков, инкубаторов бизнеса и подобных им структур возрастает. Появляются, пока еще в небольшом количестве, технопарки, организуемые не при университетах, а на базе крупных научных центров, в академических городках, наукоградах, в ранее закрытых поселениях (московские технопарки "Технопарк-Центр", "Аэрокон", технопарки в подмосковных наукоградах Пущино, Черноголовка, Троицк, Дубна, Обнинск).
Идеи технопарка становятся понятными и популярными в российских регионах. Создаются первые региональные технопарки, в организации которых значительную роль играют региональные и местные органы управления.
Сейчас по числу технопарков Россия занимает пятое место в мире: в 35 ее регионах их более 60. Но это явно недостаточно: их численность, а главное, материальная и финансовая базы не обеспечивают реализацию даже имеющегося интеллектуального потен​циала и спроса на инновационную продукцию. Фактом является и то, что для развития технопарков необходимо существенное внимание государственных и местных органов власти. Ведь технопарк — не та организация, которая приносит немедленную прибыль (кроме социальной). Отдача от вложений получается от фирм, выращенных в технопарке, а срок становления фирм обычно равен 3—4 годам. Поэтому без существенных финансовых инвестиций и другой материальной помощи реализовать технопарковую технологию весьма сложно.
Следует обратить особое внимание на такой момент из зарубежного опыта: именно кризис в экономике всегда был толчком к созданию технопарков (США, Великобритания, Франция, Германия и др.). Они — эффективный механизм возрождения и выхода из кризисных ситуаций, результат их деятельности — экономически благополучные регионы, сотни тысяч новых рабочих мест. В идее технопарков в условиях рыночных отношений мы имеем новые формы и структуры интеграции высшего образования, науки, промышленности, предпринимательства, источников финансирования, региональных и местных органов управления и власти, что позволяет эффективно реализовать технологии, присущие индустриально развитой стране XXI века.
